

在四个方面下功夫 有效衔接乡村振兴

深圳



刘卫翔

深圳市扶贫合作办党组书记、主任

深圳 聚焦新疆、西藏、广西、广东等9省区54县,加大帮扶力度,构建起全方位、立体式、宽领域帮扶格局,助力受援地近40万名贫困人口脱贫(累计帮助340余万人脱贫),目前对口帮扶的贫困县实现全部摘帽,贫困人口全部脱贫。

2021年是建党100周年,深圳将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧抓住“双区驱动”的重大历史机遇,继续以先行示范的担当和作为,在四个方面下功夫,高质量推动对口帮扶各项工作任务,为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作出新贡献。

一、在讲好故事上下功夫,凝练脱贫攻坚精神。将总结深圳市一批优秀的精准扶贫、脱贫攻坚案例,宣传先进典型。

二、在长效可持续上下功夫,巩固拓展脱贫攻坚成果。落实“四个不摘”要求,对口帮扶投入不减,队伍不撤,助力当地巩固“两不愁三保障”成果。健全防止返贫监测帮扶机制,协助当地继续对脱贫县、脱贫村、脱贫人口开展监测,定期核查,动态管理,及时帮扶。建立健全对口帮扶长效机制,突出“当地所需、深圳所能”,坚持市场化导向,深化产业协作、劳务协作、消费帮扶、扶志扶智、社会帮扶等长效帮扶机制,增强当地可持续发展的内生动力。

三、在有效衔接上下功夫,助力落实乡村振兴战略。推动减贫战略和工作体系平稳转型,统筹纳入乡村振兴战略。落实中央、省有关要求,做好对口帮扶项目、工程与当地乡村振兴等“十四五”规划相衔接。加强劳务协作,开展职业技能培训、扶持企业和扶贫车间。支持当地产业发展壮大,完善利益联结机制,鼓励支持产业有序转移,突出共建产业园区建设。加强基础设施、公共服务建设衔接,改善当地乡村道路、水利等生产生活条件,提升当地公共服务能力和水平。

四、在平台搭建上下功夫,完善社会力量参与帮扶机制。用好中国慈展会、高交会、文博会等展会平台,组织统筹好“10·17”国家扶贫日、“6·30”广东扶贫济困日等活动,搭建社会广泛参与的平台。深入推进“深企帮千村”行动,推动平安“三村”、恒大“整体帮扶”、万科捐资助学等企业主导的项目落地。强化表彰活动、冠名权、所得税减免或扣除等褒扬激励措施,让参与社会扶贫的各类主体政治上有荣誉、事业上有发展、社会上受尊重。

“起承转合”奋力谱写 “有效衔接”新的篇章

阳江



关德荣

阳江市委农办主任
市农业农村局局长、市扶贫办主任

过去五年,阳江市全面落实党中央关于打赢脱贫攻坚战的决策部署,7.5万相对贫困人口全部达到脱贫标准,88个相对贫困村全部达到出列标准,“两不愁三保障”全面实现,高质量完成脱贫攻坚各项工作任务。在历年省对各地级以上市委和政府扶贫开发工作成效考核中,阳江市多次被评为“综合评价好”档次,工作成效走在全省前列。

2021年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的起步之年,我们将深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述精神,紧贴“十四五”新形势新任务新要求,落实阳江市委七届十二次全会精神,重点做好“起承转合”四个方面工作,以新担当新作为奋力谱写巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作新篇章,促进农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足。

“起”,就是立足新发展阶段,全面总结宣传好脱贫攻坚工作。全面系统总结阳江脱贫攻坚工作,深入挖掘阳江脱贫攻坚的重大成就、特色亮点、先进典型、感人事迹,讲好阳江人民的脱贫故事。

“承”,就是把握新发展主题,持续巩固拓展好脱贫攻坚成果。牢牢把握高质量发展主题,过渡期内保持政策总体稳定、投入力度不减、帮扶队伍不撤,争取市县各级财政投入与巩固拓展脱贫攻坚成果、做好衔接要求相匹配。落实好防止返贫监测帮扶机制,对脱贫村、脱贫人口开展监测,强化就业、产业、消费等帮扶措施,确保不出现规模性返贫。加强扶志扶智,激励和引导脱贫群众靠自己努力过上更好生活。

“转”,就是转变新发展理念,规范提升好脱贫攻坚创新性工作。加强扶贫资产、扶贫小额信贷、村级光伏扶贫电站、扶贫公益岗位、扶贫车间管理和信息化建设,防范化解风险,确保持续健康发展。重点支持脱贫村产业发展壮大,产业扶贫政策措施由到村到户为主向到镇到村带户为主转变,打造新一批省级市级“一村一品、一镇一业”专业村。完善扶贫资产运营管理机制,发挥政府主导作用,加大扶贫资产监督力度,持续发挥效益。优化消费扶贫长效机制,加快“三专”建设,拓展扶贫产品销售渠道,促进扶贫产品稳定销售。

“合”,就是形成新发展合力。加快推动减贫战略和工作体系平稳转型,扎实推进工作衔接、政策衔接、机构队伍衔接,确保思想不乱、工作不断、队伍不散、干劲不减;统筹纳入乡村振兴战略,实现工作措施从脱贫攻坚逐步向乡村振兴转换,把脱贫村作为乡村振兴支持重点,完善对农村低收入人口常态化帮扶,建立长短结合、标本兼治的体制机制,实现全面脱贫与乡村振兴有效衔接的“同频共振”。